Die Schweiz zahlt zu den wichtigsten
Finanzplatzen der Welt und ist der
grosste Handelsplatz fur Rohstoffe
weltweit. Insgesamt werden in der
Schweiz sieben Billionen Franken
angelegt. Rund ein Drittel der klima-
relevanten Rohstoffe wie Rohol,
Gold, Getreide und Soja werden Uiber
die Schweiz gehandelt.

Der Schweizer Finanzplatz finanziert
weltweit ein Vielfaches der Schweize-
rischen CO2-Emissionen. Ebenso ver-
ursacht der Schweizer Rohstoffhandel
weltweit rund das 20-fache Ausmass
der in der Schweiz entstehenden Um-
weltschaden. Damit ist der Schweizer
Finanz- und Handelsplatz eine treibende
Kraft der Klimakrise.

Viel Geld des Schweizer Finanzplatzes

fliesst in klimaschadliche Bereiche, wie Erdol-
oder Kohletérderung. Damit nehmen wir eine
Klimaerhitzung von 4 bis 6°C in Kauf. Wenn
der Schweizer Finanzplatz sich nicht an das
Pariser Klima Abkommen halt, wird die ganze
Welt das 1.5°C-Ziel nicht einhalten kdnnen.

Investitionen in Bereiche, die viel CO2 aus-
stossen, sind wirtschaftlich gefahrlich: Wenn
alle Staaten ihre CO2-Emissionen senken
wollen, rentieren diese Investitionen nicht
mehr und Kredite kdnnen nicht zuruckbe-
zahlt werden. Es droht eine Spekulations-
blase. Das Platzen einer solchen Blase fuhrt
zu einer Wirtschaftskrise.

Viele Anleger wunschen nachhaltige Anla-
gemoglichkeiten, die nicht dem Klima scha-
den. Vereinzelt gibt es solche Anlagepro-
dukte. Oft sind solche Produkte bei naherer
Betrachtung trotzdem nicht nachhaltig. Dann
spricht man von «Greenwashing». Es fehlen
verbindliche Standards fur die Bewertung
der Nachhaltigkeit von Finanzprodukten.

LOSUNGSANSATZE

Es braucht gesetzliche Richtlinien fur Schweizer
Banken, Pensionskassen und die Schweizerische
Nationallbank, damit sie nur in Projekte und
Jnternehmen investieren, die mit dem Pariser
Abkommen kompatibel sind. So erhalten nach-
haltige Firmen die Mittel, um zukunftstahige

und klimafreundliche Technologien zu entwickeln.

Schweizer Banken und Vermogensverwalter
mussen ihre Anlageprodukte nach einheitlichen
und anerkannten Nachhaltigkeitsstandards
beurteilen, beispielsweise auf Basis der 17 Ziele
fur nachhaltige Entwicklung der UN.

Der Rohstofthandel braucht mehr Regulierung
und verbindliche Nachhaltigkeitsziele. Unter-
nehmen mussen weltweit fur Umweltschaden
Im Zusammenhang mit dem Abbau und der
Nutzung von Rohstoffen haften.

Freihandelsabkommen mussen verbindliche
Vorgaben zur Nachhaltigkeit der gehandelten
Waren enthalten.



In der Schweiz sind die Herstellung
und Entsorgung industrieller Guter
far rund ein Viertel der Treibhaus-
gasemissionen verantwortlich. Fur
Industrieprodukte werden Rohstoffe,
Produktionsanlagen und Energie
benodtigt. Vor allem die Produktion
von Zement, Stahl und chemischen
Grundstoffen ist sehr CO2z-intensiv,
weil daflir hohe Temperaturen beno-
tigt werden.

In der Entwicklung von umweltscho-
nenden Baumaterialien oder durch den
vollstandigen Einsatz von erneuerbaren
Energien bei chemischen Prozessen,
sowie in der besseren Wiederverwert-
barkeit von Rohstoffen liegt ein hohes
Reduktionspotential.

Die Industrie verursacht weltweit sehr viele
Treibhausgasemissionen, da ihr Energiebedart
vorwiegend durch fossile Brennstoffe gedeckt
wird. Ein Grossteil der energieintensiven Pro-
duktion erfolgt heute im Ausland. Zusammen
mit importierten Rohstoffen mit hohem Emis-
sionsanteil wie Baumwolle, Dungermittel,
Gold oder Kaffee, verlagert die Schweiz einen
Teil ihres Klimatussabdruckes ins Ausland.

Problematisch sind grosse internationale Kon-
zerne mit Sitz in der Schweiz, die in der Roh-
stoffgewinnung tatig sind, sich aber kaum an
internationale Standards halten.

Ebentalls problematisch ist die Produktion von
chemischen Grundstoffen, welche sehr um-
weltbelastend sind. Ein Beispiel sind fluorierte
Treibhausgase, die in Gefriertruhen, Klima-
anlagen und Dammstoffen verwendet werden.
lhr Treibhausgaspotential ist bis zu 20°000-mal
hoher als das von CO..

LOSUNGSANSATZE

Es braucht verbindliche Aktionsplane, damit
industrielle Guter energieeffizient produziert und
Rohstoffe umweltvertraglicher abgebaut wer-
den. Dafur mussen alle industriellen Zweige auf
die Nutzung erneuerbarer Energien umstellen.
Auch mussen produzierte Guter, wie Maschinen
oder KUhlschranke, in der anschliessenden Nut-
zung energiesparend sein.

Stark umweltschadigende Stoffe, wie fluorierte
Gase, mussen verboten werden. Auch der
Handel mit fossilen Brennstoffen muss stark
eingeschrankt werden.

Der CO2-Emissionshandel muss europaweit re-
formiert werden. Derzeit sind zu viele und zu
gunstige Zertitikate im Umlauf. Es braucht starke
Anreize, damit Industriebetriebe ihre Emissionen
reduzieren.

Importierte Guter sollen mit einer CO2-Abgabe
belegt werden, die gleich hoch ist wie die CO.-
Abgabe auf Guter derinlandischen Produktion.
Damit sinkt der Anreiz die Produktion ins Aus-

land auszulagern.



Der Start der Industrialisierung vor
etwa 250 Jahren, ermoglichte einigen
Landern eine grosse wirtschaftliche
Entwicklung. Noch heute gehoéren die-
jenigen Lander, in denen die Industria-
lisierung friih erfolgte, zu den Wohlha-
bendsten. Zu diesen Industriestaaten
zahlt auch die Schweiz.

Die Nutzung fossiler Brennstoffe wa-
ren eine Hauptvoraussetzung fir die
Industrialisierung. Die Verbrennung
fossiler Brennstoffe setzte viel CO:
frei. Dieses zusatzliche CO:zin der
Atmosphare ist die Hauptursache fir
die menschgemachte Klimaerhit-
zung. Daraus folgt, dass die Industrie-
staaten die Hauptverantwortung an
der derzeitigen Klimakrise tragen.

Die Industriestaaten profitierten von kolonialen
Strukturen, indem Kolonien als Rohstoffliefer-

ante

Land

N ausgebeutet wurden, ohne dass diese
er die Moglichkeit zur eigenen wirtschaft-

lichen Entwicklung erhalten haben. Die Lander
des Globalen Stdens verursachten deshalb
kaum Emissionen und trugen auch kaum etwas
zur Entstehung der Klimakrise bel.

Auch heute ist der Pro-Kopf-Ausstoss von COa-
Emissionen in den Industriestaaten deutlich
hoher als in anderen Landern. Die reichsten 109
der Weltbevolkerung — dazu zahlt auch die
Schweiz — setzen Uber die Halfte der weltweiten
CO2-Emissionen frei.

Oft sind die Lander des Globalen Stdens be-
sonders stark von den Folgen der Klimakrise
betroffen. Beispielsweise treten in der Sahelzone
oft DUrren und Extremwetterereignissen auf,

die sich mit der Klimakrise weiter verscharfen.

Aber auch innerhalb von Landern gibt es Unge-
rechtigkeiten. So sind steigende Lebensmittel-
preise fur Menschen mit geringem Einkommen
problematischer als fur Menschen mit gutem
Einkommen.

LOSUNGSANSATZE

Die Einsparungen beim CO2 sollen nach dem
Verursacherprinzip erfolgen. Das heisst, dass die
Industriestaaten den Grossteil der Einsparungen
machen mussen. Bei einem gleichmassig ver-
teilten CO2-Kontingent, wlrde weltweit jedem
Menschen etwa 1.5 Tonnen CO2-Ausstoss pro
Jahr zur Verflgung stehen. In der Schweiz liegt
der Gesamtverbrauch derzeit bei rund 12 Tonnen
pro Person.

Autgrund der historischen Verantwortung an
der Klimakrise hatten sich die Industriestaaten
bereits 2009 am Klimagipfel von Kopenhagen
verpflichtet, ab 2020 jahrlich 100 Milliarden
Dollar fur den Klimaschutz an Lander des Glo-
balen Stdens auszuzahlen. Diese Verpflichtung
wurde bisher nicht eingehalten.

Zudem mussen die (Frei-) Handelsabkommen
reformiert werden, so dass es bindende
Umwelt- und Menschenrechtsstandards gibt.



Unser Lebensstil ist stark von Konsum
gepragt. Werbung, Verkaufspsycho-
logie und Tiefpreisstrategien motivie-
ren uns mehr zu konsumieren, als wir
benoétigen. Wechselnde Trends und
rasche technologische Veranderungen
beispielsweise im Elektronikbereich,
feuern den Uberkonsum weiter an.

Gleichzeitig wird von Seiten Handel
behauptet, dass die Nachfrage das
Angebot bestimme. Die Verantwor-
tung wird so den Konsument:innen
zugeschoben. Doch ebenso sehr be-
einflusst das Angebot die Nachfrage.

Filme, Medien und Werbung wecken bei uns Be-
gehrlichkeiten, Dinge zu kaufen. Sie versprechen
Zugehorigkeit und Glucksmomente. Leider sind
diese Glucksmomente von kurzer Dauer.

Von kurzer Dauer sind auch meist unsere
Konsumguter. Schlechte Qualitat, mangelnde
Reparierbarkeit und absichtliche Alterung
fuhren zu raschem Verschleiss. Kurzlebigkeit
dieser Art generiert enorme Abtallberge.
Beispielsweise hat sich der jahrliche Elektro-
schrott in der Schweiz pro Person in den letzten
20 Jahren fast verdoppelt. Zudem verursacht
die Produktion der Konsumguter grosse
Mengen an Treibhausgasen sowie weltere
negative Auswirkungen aut die Umwelt. Rund
drei Viertel der Gesamtumweltbelastung
unseres Konsums fallen im Ausland an.

Wir sind weit davon entternt, nachhaltig mit
Materialien und Ressourcen umzugehen: Hatten
alle Menschen den Schweizer Lebensstil, so
waren drel Erden notig.

LOSUNGSANSATZE

Es braucht ein Werbeverbot fur umweltkritische
Produkte und Autklarung der Konsument:innen
bezuglich nachhaltigem Konsum. Ein umtas-
sendes Nachhaltigkeitslabel soll Transparenz
schaffen.

Im Detailhandel sollen nachhaltige und langlebi-
ge Produkte die besten Platzierungen erhalten.
Produktpreise mussen die realen Kosten wider-
spiegeln. Es durfen keine Kautanreize durch
Tiefpreisstrategien geschaffen werden.

Es braucht klare Auflagen zur Abtallreduktion,
beispielsweise bei Verpackungen oder bezlg-
lich Food Waste.

Die Kreislautwirtschaft soll gefordert werden:
Produkte teilen, wiederverwenden, reparieren
und wiederaufbereiten — diese Ansatze mussen
die Norm sein. Dafur braucht es verbindliche
Richtlinien fur die Produktion von Gutern in
Bezug auf Kompatibilitat, Langlebigkeit und
Reparierbarkeit.



Der Mensch muss taglich essen,
darum ist die Landwirtschaft Uber-
lebenswichtig. Allerdings ist unsere
Ernahrung fur etwa einen Flunftel
der klimaschadlichen Emissionen
verantwortlich, weil sie stark auf
tierischen Nahrungsmitteln wie
Fleisch und Milchprodukten basiert.

Die Produktion von tierischen Nah-
rungsmitteln erzeugt deutlich mehr
Treihausgase, als diejenige von
pflanzlichen Nahrungsmitteln.

Auf rund der Halfte der inlandischen Ackerbau-
flachen wird Futtermittel far Nutztiere angebaut.
Die gleiche Menge an Futtermittel wird zusatzlich
aus dem Ausland importiert. Oft handelt es sich
dabei um Soja aus Landern wie Brasilien. Flr den
Soja-Anbau wird viel Regenwald zerstort. Das
Abholzen von Waldern und Regenwaldern im
Speziellen verstarkt die Klimakrise, da \Walder
wichtige CO2-Speicher sind.

Auch in der Schweiz werden Ackerbauflachen
intensiv bewirtschaftet. Die Verdichtung der
Boden sowie der starke Einsatz von DUnger und
Destiziden schadigen wichtige Okosysteme und
wirken sich negativ auf die Biodiversitat aus. Beim
grossflachigen Einsatz von stickstoffhaltigem
Dunger, entsteht beim Abbau des DlUngers Lach-
gas, das 300-mal so klimaschadlich ist wie COo..

/Zudem werden in der Schweiz ein Drittel der
Lebensmittel weggeworfen. Einerseits welil die-
se bereits vor dem Verzehr verderben, anderer-
seits weil beispielsweise Gemuse und Frichte
nicht der gewunschten Form entsprechen.

LOSUNGSANSATZE

Es sollen nur so viele Tiere gehalten werden,
wie von derinlandischen Graswirtschaft, ohne
Zugabe von Kraftfutter, ernahrt werden konnen.

Landwirtschaftssubventionen, die dem Klima
schaden, wie beispielsweise die Unterstutzung
der Futtermittelproduktion auf Ackerland, mus-
sen gestoppt werden. Stattdessen sollen pflanz-
liche Nahrungsmittel getordert werden, um den
Selbstversorgungsgrad der Schweiz zu erhohen.

Der Bodenqualitat soll mehr Beachtung zukom-
men. Es braucht strengere Grenzwerte und eine
Besteuerung fur stickstofthaltige DUngermittel.
Die Nutzung von Pestiziden muss stark einge-
schrankt oder gar verboten werden.

Weniger Normen bezuglich Grosse, Form und
Farben von Gemuse und Fruchten sollen den
Food Waste reduzieren.

Die Bevolkerung muss Uber die Vorteile einer
okalen, saisonalen und pflanzenbasierten Er-
nahrung fur die Natur, das Klima und die eigene
Gesundheit aufgeklart werden.




In der Schweiz erhohte sich die Durch-
schnittstemperatur in den letzten 150
Jahren deutlich starker, als im globalen
Durchschnitt, namlich um 2°C. Vor
allem in den letzten 30 Jahren hauften
sich die uberdurchschnittlichen Tem-
peraturen. Dies fuhrt zu mehr Extrem-
wetterereignissen wie Hitzeperioden,
Sommertrockenheit, Hochwasser,
Erdrutsche, Felssturze und Sturme.

Flr die Schweiz ist es deshalb beson-
ders wichtig, dass die Treibhausgas-
emissionen reduziert und der welt-
weite Temperaturanstieg auf deutlich
unter 2 °C begrenzt wird. Zusatzlich
sind Anpassungen an die Auswirkun-
gen des Klimawandels unumganglich.

Die Klimaerwarmung fuhrt zum Abschmelzen
der Gletscher, zum Auftauen der Permafrostbo-
den und damit zu mehr Erdrutschen, Steinschla-
gen und Murgangen. In den Sommermonaten
verstarken intensivere Niederschlage die Boden-
erosion. Gleichzeitig fuhren langer anhaltende
Trockenperioden im Sommer zu lokaler Wasser-
knappheit. Haufigere Ernteausfalle sind die Folge.

Im Winter hingegen fallt mehr Dauerregen, da die
Schneefallgrenze gestiegen ist. Dauerregen im

Winter und Gletscherschmelzen im Sommer fuh-
ren zum Verlust von natlrlichen Wasserspeichern.

Gehaufte Hitzetage im Sommer bergen gesund-
heitliche Risiken und fuhren zu zusatzlichen
Todesopfern. Vor allem altere Menschen, Klein-
kinder und Schwangere leiden unter der Hitze.
In Stadten verscharft sich die Problematik:
Geringe Windzirkulation, versiegelte, sich stark
erhitzende Flachen und fehlende Beschattung
durch Baume, tuhren zu hdheren Temperaturen
und weniger Abkthlung. Das nennt man den
Warmeinseleffekt.

LOSUNGSANSATZE

Das Warn- und Informationssystem fur Extrem-
wetter und Gefahrenzonen soll starker ausge-
baut werden. An gefahrdeten Orten mussen
bauliche Massnahmen, wie zum Beispiel
Schutz gegen Steinschlag ergriffen werden.

FUr den Ausgleich bei Wasserknappheit, muss
die Wasserversorgung gemeindeubergreifend
vernetzt werden. Es braucht Regeln und Mass-
nahmen, damit Feuchtgebiete und Wasserlaufe
erhalten und renaturiert, Mischwalder autgefors-
tet und Schutzgebiete und Biotope vernetzt
werden. Sie wirken ausgleichend bei Starkwet-
terereignissen.

In den Stadten braucht es Massnahmen gegen
den Warmeinseleftekt. Es braucht mehr Baume,
weniger versiegelte Flachen, mehr Fliessge-
wasser sowie Gebaudestrukturen, die gute
Luftzirkulation ermdglichen.



Unter Biodiversitat versteht man die
Vielfalt der Tier- und Pflanzenarten,
aber auch der Okosysteme auf unse-
rem Planet. Sie ist die Grundlage fur
unser Leben. Ernahrung, Wohlbefin-
den und Erholung hangen von ihr ab.
Die Biodiversitat in der Schweiz hat
in den letzten Jahrzenten dramatisch
abgenommen. Heute ist ein Drittel der
einheimischen Arten gefahrdet oder
gar vom Aussterben bedroht.

Hauptgrinde fur den Ruckgang sind
das Zubauen von Naturflachen, die
intensive Nutzung und Uberdiingung
von Boden, der hohe Pestizideinsatz,
die Ubernutzung von Gewsssern, sowie
die Ausbreitung von gebietsfremden
Arten. Die Klimaerhitzung fuhrt zu-
satzlich zum Verlust von Biodiversitat.

Seit Mitte des letzten Jahrhunderts dehnen sich
Siedlungen und Verkehrswege stark aus, wobei
vielfaltige Okosysteme verlorengehen. Die inten-
sive Nutzung der Landwirtschaftsflachen fuhrt
zum Verschwinden von Hecken, Baumen und
Trockenmauern. Der Einsatz von Pestiziden ver-
ursacht einen starken Ruckgang der Insekten-
populationen: Die Uberdlingung bewirkt, dass zu
viele Nahrstoffe, wie Nitrat auch in nahrstoffarme
Flachen, beispielsweise Trockenwiesen, gelan-
gen. Der Flachenverlust, die Zerschneidung der
Lebensraume von Pflanzen und Tieren, sowie
schnelle Lebensraumveranderungen fuhren zur
Abnahme der schweizerischen Biodiversitat.

Flachen mit hoher Biodiversitat konnen zum
Teil mehr CO2 speichern als gleiche Flachen
mit geringer Diversitat, denn eine hohe Arten-
vielfalt enthalt vieltaltige Bodenorganismen.
Diese wandeln den Kohlenstoft aus Ptlanzen

INn organische Bodensubstanz um. Kohlenstoft
wird so langfristig im Boden gebunden und
nachhaltig der Atmosphare entzogen. Verlust
von Biodiversitat fuhrt somit zu mehr CO2 in
der Atmosphare.

LOSUNGSANSATZE

Die Bodenqualitat sollte gesichert sein. Dazu
sind strengere Grenzwerte fur stickstoffhaltige
Dungermittel unabdingbar. Zudem muss die
Nutzung von Pestiziden stark eingeschrankt
oder gar verboten werden.

Grinraume in Siedlungsgebieten mussen natur-
naher und diverser gestaltet werden. Hierflr
braucht es Aufklarung, Anreize und klare Regeln.

Landflachen und Gewasser mussen starker
renaturiert werden, beispielsweise durch das
Pflanzen von Hecken oder die naturliche Ge-
staltung von See- und Flussufern.

In der Schweiz sollen neue, grossere und zu-
sammenhangende Naturschutzgebiete ausge-
wiesen werden.



Zur Energiegewinnung werden welt-
weit grosse Mengen fossiler Brenn-
stoffe verbrannt. Bei der Verbrennung
gelangen Treibhausgase in die Atmo-
sphare, was die Hauptursache fiur die
menschgemachte Klimakrise ist.

In der Schweiz wird knapp 70 Prozent
des Energieverbrauchs durch die
Verbrennung von Erdol- und Erdgas
gedeckt. Dies weil unsere Fahrzeuge
hauptsachlich mit Benzin und Diesel
betrieben werden und weil rund zwei
Drittel der Gebaude noch immer mit
Erdol oder Erdgas beheizt werden.
Das ist ein Europarekord. Nur rund ein
Viertel unseres Energieverbrauches
wird mit Elektrizitat aus Wasserkraft,
Atomenergie, Photovoltaik und Wind
gedeckt.

Damit wir unsere Treibhausgasemissionen
senken und das 1,5° Grad Ziel des Pariser Klima-
abkommens einhalten konnen, mussen wir aus
der Nutzung fossiler Brennstoffe aussteigen

und unseren Energiebedarf durch erneuerbare
Energien decken. Die Schweiz will dieses Ziel
bis 2050 erreichen. Doch bei der Umsetzung des
Zieles kommt sie bisher viel zu langsam voran.

Die Sonne liefert weltweit in anderthalb Stunden
ungefahr so viel Energie an die Erde, wie die
weltweite Bevolkerung in einem Jahr verbraucht.
Das Potential von Sonnenenergie ist enorm.
Zudem sind die erforderlichen Technologien

fur einen Umbau auf erneuerbare Energien weit-
gehend verfugbar. Derzeit verhindern in der
Schweiz aber langwierige Verfahren und zu
wenig gute Anreize, dass Solaranlagen rasch
auf allen geeigneten Dachflachen angebracht
werden. Beim Ausbau der Windkraft steht
hautig der Natur- und Landschattsschutz quer.
Die Umstellung der Heizungen von Olheizungen
auf deutlich effizientere Warmepumpen kommt
ebentalls kaum voran.

LOSUNGSANSATZE

Fossile Brennstoffe erzeugen Umweltschaden,
die im Preis bisher nicht eingerechnet sind: So-
genannte externe Kosten. Diese Kosten mussen
einkalkuliert und vom Verbraucher bezahlt wer-
den. Daflr braucht es eine CO2-Steuer auf fos-
sile Brennstofte.

Mit dem Ausbau der Solarenergie auf bereits
versiegelten Siedlungsflachen lasst sich der ge-
samte Strombedarf der Schweiz decken, ohne
dass weitere Naturflachen verbaut werden. Da-
fur sind gute Anreizsysteme, Subventionen und
unburokratische Verfahren notwendig.

Da die Stromproduktion durch erneuerbare
Energien schwankend ist, sind Systeme erfor-
derlich, die Strom an sonnigen Tagen speichern.
In der Schweiz ubernehmen bisher Pumpspei-
cherkraftwerke mit Stauseen diese Aufgabe.

Es mussen weitere Speichermaoglichkeiten ge-
schatfen werden.



Mobilitat gehort zu den Grundbedurf-
nissen des Menschen. Mit der Erfin-
dung der Eisenbahn, des Autos und
schliesslich des Flugzeugs wurde es
moglich, grossere Distanzen in viel
klrzerer Zeit zuriickzulegen. Je glins-
tiger die Transportmittel und je besser
der Ausbau der Verkehrsnetze, desto
grosser ist das Verkehrsaufkommen.

Rund ein Drittel der schweizerischen
Treibhausgasemissionen werden vom
Verkehr verursacht. Werden die inter-
nationalen Flige der Schweizer:innen
dazugerechnet, kommen nochmals
knapp 15% Emissionen hinzu. Beim
Verkehr liegt demnach die grosste
Dringlichkeit, Emissionen zu sparen.

Schnell in die Berge fahren oder Freunde am
anderen Ende der Schweiz besuchen, ist heute
kein Problem. Der Freizeitverkehr macht fast die
Halfte der im Inland zuruckgelegten Distanzen
aus. Rund ein Viertel der Mobilitat in der Schweiz
fallen aut Arbeitswege. Betrachtet man neben
Herstellung, Betrieb und Unterhalt der Ver-
ehrsmittel, auch die genutzte Infrastruktur, wie
beispielsweise das Schienen- und Strassennetz,
so ist die Umweltbelastung von einem Kilome-
ter Autofahren achtmal hoher als ein Kilometer
mit dem Zug.

Far ein verlangertes Wochenende nach New
York fliegen, klingt nach Spass. Schweizer:innen
sind Vieltlieger. Im Vergleich zu unseren Nach-
barlandern besteigen wir doppelt so haufig ein
-lugzeug. Doch Fliegen ist besonders schadlich
furs Klima. Ein einziger Urlaubsflug kann das
Klima starker aufheizen, als ein Jahr lang Auto
tahren und gleichzeitig das Haus mit Erdol heizen.

LOSUNGSANSATZE

Es braucht starke Anreize, damit Menschen auf
ein eigenes Auto verzichten. Zum Beispiel muss
der motorisierte Verkehr teurer werden. Zudem
mussen Autos wieder kleiner und leichter werden.

Der offentliche Verkehr ist deutlich weniger um-
weltbelastend als der Autoverkehr und muss
deshalb starker geférdert werden. Dazu soll die
bestehende Infrastruktur des Autoverkehrs zu-
gunsten des offentlichen Verkehrs umverteilt
werden, zum Beispiel indem eine zweispurige
Schnellstrasse zu einer einspurigen Strasse mit
breitem Veloweg umgestaltet wird.

Von allen Verkehrsmitteln verursacht das klassi-
sche Velo mit Abstand am wenigsten Umwelt-
belastung pro Kilometer. Darum soll der Fuss-
und Veloverkehr starker ausgebaut werden. Zu-
dem ist Velofahren sehr gut fur die Gesundheit.

Das Fliegen hingegen muss stark verteuert
werden. So soll auch die Luftfahrt Mehrwert-
steuer und Steuern auf Kerosin bezahlen.
Denn bisher ist gerade die Lufttahrt besonders
stark subventioniert.



